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Het verhaal van Mijnheer Jansen

ik heb me een huis
verbeeld
volgens mijn idee

ik heb de bakstenen
geordend
volgens mijn idee

Ezg ik heb dus
mijn idee voor mezelf
"vertaald"

in stenen

T

en hier is mijn huis :
het resultaat
van mijn "vertaling"

/ , ik heb een '"vertaalfout' gemaakt
I5STE LANG : die ik slechts heb opgemerkt
Ik NoET OP ) toen ik mijn huis wilde gebruiken




'Mijnheer Peeters vertelt

ik heb me een huis
verbeeld

wat ik wilde

% J en '11§ he}? de metselaar uitgelegd

|

de metselaar heeft me
slecht begrepen

het resultaat is

dat mijn huis geen deur heeft
| die uitgeeft op de tuin
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telkens
wanneer ik de tuin wil gebruiken
moet ik langs het raam naar buiten

ik heb een fout gemaakt :

ik had aan de metselaar

vesl meer uitleg moeten geven
over wat ik wilde




verhaal van de bewoners van een nieuwe wijk

elk van ons
heeft zich op zijn manier
een huis verbeeld

wij hebben geprobeerd
onze ideeén uit te leggen
aan een architekt

maar wij waren te talrijk :
de architekt heeft niet lang genoeg
naar elk van ons geluisterd

hij wist dus niet goed
wat we wilden

de architekt

heeft onze beelden op
zijn manier
"vertaald"

in een ander beeld

het resultaat beviel hem wel
en ons niet

en niet hij
moet het huis gebruiken



nog een verhaal van de bewoners van een andere
rieuwe wijk

= ; elk van ons wist
hoe hij zijn eigen huis wilde
%y f.

B

maar onze architekt

DF GEMIDDELDE luisterde zelfs niet naar ons :
BELS

S/

hij heeft bestudeerd
hoe de ''gemiddelde Belg' leeft

en het flatgebouw dat hij bouwde
werd opgevat voor de ''gemiddelde Belg"

O
B

' T T S Ty gy
‘ maar wij zijn
: "echte' Belgen
(en helemaal geen ''gemiddelde'")
en we zijn ongelukkig
, \ omdat we zo'n woning moeten gebruiken




J
hier volgt de moraal van onze vier verhalen

hoe krijgen we een huis
dat ons bevalt
(tenminste als we een huis kunnen betalen) ?

het volstaat
om zelf
de Tvertaling™ te maken

van het huis i
dat je zelf hebt uitgedacht

LEER ZELF HET PLAN
VOooR )E_ Huls T‘-KEN‘N

? ‘ om-een "vertaling'' te maken
Hoe ! moet ik de talen kennen

\ wij gaan de taal van de architektuur leren
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eerst hedenken we een verhaal

dat erg verschilt van de andere verhalen

ale elk van ons
zich een huis
heeft verbeeld

goed wetend dat er
- gelukkig maar -
een .L1JST

van alle mogelijke huizen bestaat

en goed wetend dat je ook

- gelukkig maar -

kan GEWAARSCHUWD worden

voor de gevolgen

als je later het huis gebruikt

dan kan elk van ons
zijn KEUZE maken
aan de hand van
deze 1ijst en

deze waarschuwing



te tekenen

. ) en elk van ons
R — @ kan er dus toe komen
e < m ~ het huis van zijn KEUZE

vertrekkend van het beeld
dat hij zich_zelf heeft voorgesteld

;"cgg_'_z) g am dit huis te bouwen hebben we nodig :

een terrein
en een weg
en water en elektriciteit enz....

dat allemaal samen vormt
de INFRASTRUKTUUR
die wonen mogelijk maakt

jar
\ p 9 die de 1ijst van de mogelijkheden
} @ en de waarschuwingen kent
. k wil. bouwen
2 4 op terrein nr. 1
' de anderen
I gazn hiermee akkoord ...
- ¢
. ... nadat ze hebben ingezien
— | WaAARSIAY - dat jan niemand zal hinderen
ﬁ- WINE  VOOR DE door op dat terrein te bouwen
: ANDEREN
jA“ 1] R
* op die manier kunnen de anderen
*‘ voeraf kontroleren
: dat jan aan niemand van hen
DE "ANDERENT kwaad zal berokkenen

einde van dit verhaal



we beginnen te leren

\ cbﬁbqi wat is een huis ?

hoe gebruik ik een huis ?

ik ben op straat

buiten

ik open een deur
en ga binnen

buiten begint het te regenen

en ben in een kamer

l .
1“fh‘\h“‘= . ik sluit de deur
|
#

buiten regent het
l \ binnen kan ik schuilen




—
SWAAT

VERTREK

—l

CTRART NELTRER
O- —0
STRANT VERTREX

ik wil dit eenvoudig verhaal
in KAART brengen

de stippellijn toont de weg
die ik heb afgelegd

eenvoudiger nog

of nog eenvoudiger.

deze kaart toont slechts
mijn afgelegde weg

zij toont niet

hoe de straat of het vertrek
er uit zien.



wat zijn dus de regels
om een huis
in KAART te kunnen brengen?

eerst is er een ''BUITEN"
L IEN

dan wordt een gedeelte

[ uit dit 'buiten'
‘/\ / AFGEZONDERD

dit afgezonderd gedeelte

van dit "buiten" i

is slechts bruikbaar als het ook
TOEGANKELIJK is (als je er binnen kunt)

de levensvoorwaarden

in dit gedeelte

dat uit dit "buiten" afgezonderd werd en nu

toegankelijk is

zijn VERSCHILLEND '
//f van de levensvoorwaarden buiten




in de architektuur
gaat het altijd om

/ 1. een gedeelte dat af ezonderd wordt
uit de ruimte (cen besloten ruimte)

2. en dat toegankelijk 1is

3. en waar de Tevensvoorwaarden

fremm—— verschillen

van die voor de afzondering

"

hetzelfde
maar nu anders getekend

AFGEZ ONDERP
(jE.DE ELTE

TOESNQS J/
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NS

BU\TEN 5 N -
nog anders
} ;’r-z:mvtmne
ToEGANE i
‘L i
1
O 4 -0
Buiten - | BWREW
|
1 (BesioTeEW
I RUMTEND
B
Y of zo :
ETIKETIEN
o is de besloten ruimte
D_ - is de toegang
Toeean© is het verschil tussen 2 besloten ruimten
C— — .
Bu\TE met deze tekens kunnen we nu een huis
o BEISLDTE'N in kaart brengen
RUNTEN




deze drie 'kaarten'" (A, B en C)
tonen ons
hetzelfde gebouw

het PLAN
toont de muren (volle 1ijn)
en de doorgangen (onderbreking van de 11]n)

deze tekening
geeft ons een uitzicht
op het gebouw

het VERBINDINGSSCHEMA

duidt de "bruikbaarheid' aan
(d.w.z. de gebru1ksmogel1jkheden)
van het gebouw

de verbindingsschema's
worden getekend met behulp
van zwarte puntjes en lussen

hun vorm
heeft geen belang

de schema's 1 of 2 of 3
beantwoorden
aan dezelfde kaart
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hoe het verbindingsschema tekenen
van één of meer huizen ?

cen besloten ruimte (kamer, binnenplaats, enz...)
wordt voorgesteld door een @

cen deur die 2 besloten ruimten verhindt
wordt voorgesteld door ecn e

hier : I = interieur
G = gewelf
- N = 2 niveaus

een bijzonderheid van een besloten ruimte

wordt voorgesteld door een

metiket" : (1]

(telkens een ander etiket voor elke bij zonderheid)

wij bezitten dus nu
de eerste elementen
van een

ARCHITEKTURALE TAAL




BurTen

L

{
R SA - % G
7#_ en R
g o g 4

» hier zie je
het VERBINDINGSSCHEMA
van een huls

deze kaart zegt niets ‘
omtrent de VORM van dit huis

is dit zijn vorm ?

of dit ?

_ de ETIKETTERING is beslissend :
R : rond V.: vierkant B : buiten
Re : rechthoekig Ga : gang enz...
— kaart 1 is die _
van het huis met de torentjes
—~ kaart 2 is die
van het lange huis
— het spreekt vanzelf dat wij etiketten kunnen
vinden die nog meer gedetailleerd zijn.




RowD wij kunnen de etiketten

z0 gedetailleerd weergeven
AR ALY q_ .
als we willen
2 RAYRN
GANG
MUVREAYTEN 6 5
2
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WINTERTOW
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HRooT RAM

e maar het aantal
mogelijke oplossingen
hangt af van het aantal
I “ mogelijke verbindingen

dit schema is totaal verschillend
van dat op de vorige afbeelding
al bevat het evenveel punten (7) -

(hier is B het etiket voor 'buiten')

het aantal mogelijke verbindingsschema's
hangt af van het aantal besloten ruimten
die onderling verbonden moeten worden.



z0 heeft één enkele besloten ruimte
slechts &én enkel verbindingsschema

o buiten
e binnen

(in deze plannetjes houden we ons niet
bezig met de vorm)

voor 2 besloten ruimten
zijn er al drie oplossingen

in de eerste oplossing

gaat men van buiten

naar de eerste besloten ruilte

van waaruit men in de tweede besloten ruimte komt
die geen direkte toegang naar buiten verleent.

.in de tweede oplossing

komt men van buiten
in de éne of andere van de 2 besloten ruimten

die niet met elkaar in verbinding staan

in de derde oplossing
komt men van buiten
in de éne of de andere van de 2 besloten ruimten

die cnderling verbonden zijn

-




voor 3 besloten ruimten

—

L&

s A

kunnen we 11 oplossingen

IZ-; M “| niet meer
7 o en niet minder

g

]

e laat ons even

enkele van deze schema's bekijken

dit is het verbindingsschema nr. 1

en dit is nr. 2

en dit nr. 3, enz...
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dit verbindingsschema

behoort toe aan dit huis

of aan dit

»f aan dat



we kunnen nog een etikettering aanbrengen
om de vorm te preciseren

b.v.
als we 2 mogelijke vormen kiezen :
rond : O en vierkant : +

(buiten : O binnen : @)

het verbindingsschema nr. 1
(van 3 besloten ruimten)
kan 8 verschillende vormen voorstellen

hier zie je
de 8 huizen
die uit dit schema
resulteren



CEVEOZEE AR

elk van deze verbindingsschema's van besloten ruimten (indien elke
besloten ruimte één van de twee vormen O of + aanneemt)
maakt het volgende aantal huizen met verschillende vormen mogelijk
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dit zijn de 68 etiketteringen van deze verschillende vormen '
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dus
Y
@ N M alle verbindingsschema's
A van 3 besloten ruimten

(schema's die elk 2 mogelijke vormen
voor elke besloten ruimte toelaten)

geven een LIJST
van 68 verschillende huizen

waarvan hier enkele voorbeelden

-:' A&Q Nodc?




dit verbindingsschema '

i

gegtiketteerd volgens
o=L-Tn y ) MIJN PERSOONLIJKE VOORKEUR
Zonni& Tow ,
Rowv :
Hoo &
EwzN. M
u -
KEVREW KLEAME
LAAG KARER
OBLOWNE VIERWAW
ENZN. LARG
EWZY.

beantwoordt aan dit huis

(getekend zonder dak
om het interieur te kunnen zien)

—
2 .‘:\plfﬁ. '

en hertekend als plattegfond

- (op de plattegrond stelt een - een muur VoOT
en een -- een deur)

"
1

de 4 tekeningen tonen hetzelfde huis




| sommige vervindingsschema's

O ?‘L lam je onmogelijk tekenen
o o wat betekent
dat sommige huizen

niet kunnen worden gebouwd

hier een voorbeeld :
een huis met
4 kamers en 1 tuin (Tu)

waarvan in elke kamer
een deur uitgeeft
op elk van de andere kamers

en waar in elke kamer
een deur uitgeeft op de tuin

zo'n huis bestaat niet

want er zal altijd een deur zijn

die onmogelijk de 2 besloten ruimten kan ver-
hinden die ze zou moeten verbinden

tenzij

door middel van een gang (Ga)
of een trap (Tr)
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3(N-2) L) NEN

als men geen verbindingsschema

van een aantal gegeven besloten ruimten
kan tekenen

zonder dat er zich een

KRUISPUNT vormt

dan zal dit kruispunt
een BLIKOMENDE BESLOTEN RUIMTE voorstellen
(gang of trap)

voor een aantal besloten ruimten (n)

net eenvoudigste verh1nd1ngsqchema
telt een aantal lijnen

dat een eenheid minder bedraagt dan
het aantal ‘besloten ruimten (n-1)

en het meest volledige verbindingsschema
telt een aantal lijnen
dat_ drie eenheden hoger ligt dan

het aantal . besloten ruimten verminderd met 2

3(n-2)



SCAENA

hier volgt het meest
volledige verbindingsschema dat

|/ VW ‘g men kan tekenen voor 4 besloten
\ ruimten waarvan een gedeelte
verbonden is met buiten

en hier een huis
waaraan dit schema beantwoordt

T

SCAEWA

f als we 2 deuren op slot doen
en de sleutels verbergen

\
wordt het verbindingsschema zoals
q// \ﬁ ﬁlé'/’ - - hiernaast

en verandert dus tevens het huis
(de gesloten deuren zijn niet
getekend)

HET WU\S

in dit huis

SCHEMA

met 4 besloten ruimten en 1 tuin

!/ 5 / N w moeten we minstens 4 sleutels

bewaren

K\‘‘-------.................----E:L//) als we het tenminste niet

'onhriikhaar' willen maken !

“&
\.

ﬁ

naLs

| INFRASTRUKTOLR. *

het meest volledige verbindingsschema is dus de
STEUMN van alle andere mogelijke verhindings-
schema's voor een gegeven aantal besloten ruimten
omdat het wolstaat verbindingen in dit schema

op te helffe=n

om de andere schema's te zien ontstaan

we zilllen dit schema de INFRASTRUKTUUR noemen
en aan de hand daarvan alle andere schema's
tekenen

een wchema op de infrastniktuur tekenen
betekent een aantal deuren sluiten.
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vie proberen een huis te tekenen
dat 5 besloten ruimten omvat
die gedeeltelijk met buiten verbonden zijn

hier volgt een bijzonder "programma' dat
heantwoordt aan de voorkeur van mijnheer X

die graag een ronde woonkamer zou hehben

en rechthoekige kamers en een vierkante keuken

etiketten : B : buiten W : woonkamer
K : keuken
Ka : kamer T : toilet Ki : kinderen

dit programma is mogelijk

want het volledige aantal deuren (16 : 2 =
(in de programmakcolom wordt elke deur 2
keer geteld)

is kleiner dan het aantal deuren

opl het grootste verbindingsschema

vit 6 besloten ruimten dat 3(6-2)=12 bedraagt.

8)

hier volgt het verbindingsschema
zoals mijnheer X zich dat wenst

om een plan te vinden
dat beantwoordt aan dit verbindingsschema

beginnen we ''aardappelen'' te tekenen
rondom ieder punt dat een besloten ruimte voor-
stelt.

hiernaast het kladontwerp van é&én
van de mogelijke plans

als we dit kladontwerp hertekenen

- met de vormen die mijnheer X zich wenst

verkrijgen we het PLAN
van zijn huis



W (K we, Ka Ka, i) 5
K (W, We, KALKA, W) 3
wWe (W, K, KA KA ) 4
KA ( W, K, \We) 3
KA (w, K, Wy z
Ki (W, ) 0
TSTAAL: 22
e INFRASTRUK TUREN
vook, 6§ BESLGTEW
UM TEN .
)
DEVREW
4,4.4444,
PDEVREW -
5.5.4433. J

een ander voorbeeld:

in dit programma

wordt de verbinding met buiten niet gepreciseerd
en liggen de vormen van de verschillende kamers
niet vast

de etiketten zijn dezelfde
ale in het voorgaande voorbeeld

di+ nrogramma vereist 11 deuren

de 2 proutste verbindingsschema's (infrastruk-
turen) voor 6 besloten ruimten

hebben beiden 12 deuren

die in A en B anders zijn verdeeld.

(de cijfers wijzen op het aantal lijnen

die in elk punt van het schema samenkomen,
d.w.z. het aantal deuren dat uitgeeft op elk
vertrek: 5

elke deur wordt dus 2 maal gerekend - de eerste
keer gezien vanuit het éne vertrek, de tweede
keer gezien vanuit het andere.

om het werkelijke aantal deuren te verkrijgen
deelt men het totaal door 2).

hier volgt het aantal deuren
van_de infrastruktuur B.

TE SLUITEW >\
OEUR K2 5

KA:3=4-1

W als we de deuren van de infra-
struktuur verdelen over de ver-
.schillende vertrekken dan wordt
de deur tussen Ka en Ki overbodig
- volgens het programma

afb. 1

afb. 2

we verkrijgen nu

het verbindingsschema

dat beantwoordt aan het programma




nu tekenen we de '"aardappelen'
rondom elk punt

dat een besloten ruimte aangeeft.

vervolgens tekenen we een bijkomend punt

om het "buiten' aan te geven

en gaan na of alle vertrekken een raam kunnen
hebben dat uitgeeft op dit "buiten'

-
- -

de vertrekken WC en Ka
f lunnen onmogelijk zo'n raam hebben

we hertekenen de aardappelen

door dit keer opnieuw 2 bijkomende punten
toe te voegen (Bl en BzZ)

die elk respectievelijk

de omgeving en een binnenplaats voorstellen.

nu hebben alle vertrekken een raam
dat uitgeeft op dit "buiten" of op de binnen-

r w
) e T
08

: BINNERPLAATS «

i 3. 7 maneliike nlattepronden voor dit huis




ZoNE VAN ©RIE

Zowg VAN  KLEWE
VERREXKEN

VERTREK¥EN|

]

een verbindingsschema van een huis
dat sen aantal besloten ruimten bevat
leert ons 3 EIGENSCHAPPEN

van de plattegrond van dit huis.

1) de kruispunten van het schema
tonen ons of de gangen of trappen
noodzakelijk zijn.

2) het aantal punten dat "het buiten' voor-
stelt toont aan of de binnenplaatsen
noodzakelijk zijn om in alle vertrekken
ramen aan te brengen die uitgeven op
"buiten".

3) de schikking - ringswijze -
van het verbindingsschema
toont ons de spreiding van de vertrekken.

vaak is het onmogelijk
om over voldoende grote vertrekken te beschikken
zonder te werken met gangen of trappen

(anders gezegd: een schematizering brengt hier
onvermijdelijk kruispunten met zich mee

als we alle besloten ruimten willen onderbren-
gen in de ring van ''grote vertrekken"

d.w.z. in de buitenring).
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het verbindingsschema stelt ons in staat te voorzien hoe het huis

zich zal gedragen tegenover zijn bewoners

het schema kan dus nuttig zijn als WAARSCHUWINGSAPPARAAT

voor wie het plan van zijn huis tekent

om het funktioneren van dit apparaat beter te begrijpen

bekijken we even 2 voorbeelden

het aantal deuren dat totaal aantal deuren dat
je moet openen als je je moet openen als je

gaat vertrekt
naar _ABCDEJ A |7

A 211712 ~|B |8

B 202211 g1C |8

C 120221 D |8

D 122012 E |6
E 112101 J |7

J 211210

het aantal deuren dat totaal aantal deuren dat
je moet openen als je dat je moet openen
gaat

naar _ABCDEJ AR
AlOZ211272 B {7
Bl20 2% 11 CiB

van|C|1 20 2 2 1 D7
DI11201 2 El7
El212101 JV7
Jiz11210

hiérarchie v/d be
sloten ruimten (i
funktie van dit !
taal)

E

™

de besloten ruimt
E is het dischtst
gelegen bij de ai
dere besloten ru
te, de besloten
ruimten B, C en |
liggen het meest
veraf.

hiérarchie v/d b
sloten ruimte (i
funktie van dit
taal)

BDEJ

e

het "totaal aantal deuren die je moet openen' om een hesloten ruimt
te verlaten dient om de INSPANNING te meten die je moet doen om van
uit deze besloten ruimte alle andere vertrekken van het huis te be-

reiken.

dit totaal geeft de "GEMIDDELDE AFSTAND' van een besloten ruimte im

haar relatie tot het geheel van het huis

zo toont het VERWITT IGINGSAPPARAAT
de GERIEFLIJKHEID AAN
van een gegeven vertrek :

de "meest verwijderde vertrekken' zijn gelsoleerd de "meest nabije

vertrekken'" zijn gemakkelijk te bereiken.



dit is het verbindingsschema
van een huis (voorbeeld 2)

- N
en hier een binnenzicht

ovan dit zelfde huis
/»/ R

)
'
\;;if:] ;i ‘zzji gﬁ; g
{
dit is het gezin

NASE dat er woont.
SRooT  VADER MoEoER DEES de gezinsleden gebruiken de verschillende besloten

VADER . | ruimten als volgt :

0l
P A A
N

W/

GEWOONLIJK komt iedereen elke dag een bepaald aantal keren
in elke besloten ruimte. Hier volgt een tabel met
de gewoonten.:

voor ruimte A B C D E J
grootvader 1 0 O 1 2 2
vader 0.5 3 2 17
moeder 2 1 2 1 2 1
Denise e 2 O 1 1
grootvader gebruikt dus het huis op zijn manier : totaal
hij komt in de vertrekken A B C DEJ aantal deuren
1.0 0 1 2 2 keer per dag die grootvader opent
ATOOO 14 4 (wij hebhen het A .
B2 00 1 2 2 aantal deuren verme- B|7
aantal open deuren als\C | 100 2 4 2 nigvuldigd met het Ccl9 E
hij komt uit : Dl1000 27 aantal keren dat groot- D|7 J
El200 10 2 vader in de verschillen- E|5 BD
. J12 00 2 20 de besloten ruimten komt) J |6 AC
. gebruikshiér-
archie v/d
besloten ruim
ten voor
grootvader
vader gebruikt het huis anders : moeder ook : ee
ABCDEJ totaal aantal deuren ABCDEJ totaal : A |11
v o091 1 2.1 die vader opent : 212121 B |12
Al0O21222 A{9 DE AT0Z22142 c
B|OO2211 B|8 J Bl4 04121 D11.
clozn42z1 . Cl9 cl 220241 E |11
D|0O12012 Di{6 D| 214022 J 1
E|0O12201 E|l6 gebruikshiér- E| 4 14101 gebruikshiérarchie
J]1011410 J17  archie voor J 412220 voor moeder
vader ACDEJ
|B
\
en Denise ? totaal gebruikshiérarchie voor Denise :
ABCDEJ Al6 C
102011 B|8 ‘L{A
Al0020 22 Cl4
B|204011 D|8 uaﬂl
Cl|100021 El7
g ; 8 i 8 é f i samengevat : _
Jlz202010 iedereen gebruikt het huis anders
en

het “huis gedraagt zich tegenover elke
bewoner anders.
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wij kunnen nu in het kort
de etappes van
HET PLAN DAT ITEDER VOOR ZICHZELF MAAKT

herhalen :

1)

2)

3)

4)

5)

het verbindingsschema kiezen
dat beantwoordt aan ieders behoeften

de gewenste vorm geven
aan de besloten ruimte
die door het gekozen schema wordt voorgesteld

een tabel van de 'huisafstanden' aanleggen :
deze tabel karakterizeert
het GEDRAG VAN HET HUIS

een tabel aanleggen

van het aantal keren

dat elke bewoner dagelijks
in een bepaald vertrek komt :

deze tabel karakterizeert
het GEDRAG VAN DE BEWONERS

we verkrijgen op die manier

de hiérarchie van de besloten ruimten
overeenkomstig de verschlllende "gebruiken"'
van hetzelfde huis :

gt ds i
HET ANTWOORD VAN HET HUIS

AAN ZIJN BEWONERS

als dit antwoord u niet bevalt, kiest dan
een ander verbindingsschema of verandert
uw gewoonten.
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hier volgt de 'kaart"
van een infrastruktuur

het gaat om een raamwerk

dat één enkele verdieping

of meerdere verdiepingen beslaat

en hier volgt een verzameling
"gebruikte besloten ruimten"
in de infrastruktuur ("aanvullingen)



verbindingen van een : hier volgt het programma
vogpaees | besloten ruimte van een verzameling besloten
* | in funktie van een ruimten ( b.v. kantoren)
«<sj | programma en het overeenkomstig verbindings-
: schema
FIA B
paghs | B-®D het verbindingsschema wordt
: i |C-2D getekend op de kaart
. « |D+»B,C,E F van de infrastruktuur (aangegeven
: *lE »D,G door stippellijnen)
$ S ESE H,J
- » H,
)H « 9 < H - G
- J -pG, K
K-»F,J
UL L s dit is de planontwerpschets
N 7’ c_ﬁ die beantwoordt aan het programma

15

en dit is een gezicht
' op het geheel dat de infrastruktuur

7.-:’9{-:@---:3 i Olwat.
/) !
v,

Naar : ABCDEFGHJK totaal -aantal "‘wegen'' dit is de "hiérarchie van de gemid-
van : delde afstanden ' van de verschil-
Al01623656638 A} 43 1ende besloten ruimten met betrek-
Bl|t0o51254557 B| 35 king tot het geheel :
Cle 501527854 C| 43 D
D|21101134453 D] 20 LJ
E|3251051227 Ej 28 C
Fl6521507821 Fl 37 B
Gls473170114 G| 33
H|6 584281025 HI 41 K
J1l6554221201 J| 28
KIg743714520 K140 AC




ABCDEFGHJK hier volgt het gedrag

dirJ1 101251012 ~ van de verschillende groepen

secJ3 521135211 die het geheel in kwestie gebruiken :

copl 1500 11 l Q. 8 de tabel toont ons

dach 631025220 de WEKELLJKSE FREKWENTIE

orddl 102502131 waarmee de leden van elke groep

de verschillende lokalen gebruiken.
vermenigvuldigd met :
1 10 1. 2 5 10 1 2
A B C D EF G HJ K

A 0O 10 2 6 305 0 6 16 66
B 1 00 1 4 254 05 14 54
G 6 50 1 10107 0 5 8 52  "de hiérarchie van de nabijheid"
D 2100253046 23 van de verschillende lokalen voor direkteuren
E 3 2'0 10 251 0 2 14 47 wordt dan berekend in funktie van deze tabel
F 6 50 1 100 7 0 2 2 33 (elke tabelkolom van de vorige bladzijde
G 5 4 0 3 2 30 0 1 8 58 wordt hier vermenigvuldigd met het aantal
H 6 5 0 4 4 401 0 2 10 72 wekelijkse bezoeken van de direkteuren) .
J 6 5 0 4 4101 0 0 2 32
K g8 7 03 145 4 0 20 43

en hier volgt dan de hiérarchie - het kan dus voor de direkteuren gunstig zijn

van de nabijheid der lokalen voor de lokalen D, J of F te betrekken

direkteuren

4 het sekretariaat zou dus best gevestigd
ggtﬁgE;*gkl?;‘;gi‘;ﬁagf’?g?"a“ 2ijn in de lokalen D, E of J.
vermenigvuldigd met : ?
T 5 21 13 5 2 1 1
A B CDEF G H J K

A 0 5 122 6 1825126 8 94

B 30 101 5 1520105 7 | 76

C 18250 1 2 6 35165 4| 122

D 6 5 2 0 1 3 158 4 3| 51

E 9 10101 O 155 4 2 7 | 63

F 18254 1 5 0 35162 1 107

G 1520143 1 210 2 1 4|78

H 1826164 2 245 0 2 5 | 101

J 1825104 2 6 5 4 0 1 |75

K 24358 3 7 3 20102 0 V112




de KOLLEKTIEVE INFRASTRUKTUUR

is een Infrastruktuur

(dus het meest volledige verbindingsschema
voor een aantal gegeven besloten ruimten)
die aanglegd wordt voor een bepaald aantal
gezinnen of groepen

die samenwonen.

cen bepaald gedeelte van deze besloten ruimte
(DC) blijft onverdeeld :

deze publieke besloten ruimte verzekert de be-
woners van licht, lucht en toegang.

de materiéle vorm

van een infrastruktuur

is een RAAMWERK

waarin met behulp van schuttingen

iedereen zijn eigen apnartement kan maken.

zodoende biedt de kollektieve infrastruktuur
"terreinen voor appartementen'', anpartementen
die zo probleemloos in het raamwerk kunnen
worden getekend ...

... als een afzonderlijk huis.

hier volgen bij wijze van voorbeeld
enkele appartementen
in een kollektieve infrastruktuur.

de kollektieve infrastruktuur kan ook een raam-
werk met meerdere verdiepingen vormen

en de "'terreinen voor appartementen'

kunnen verschillende niveaus beslaan.

in dit geval bevat het raamwerk alle leidingen
(water, afval, gas, elektriciteit), een niveau
voor de voetgangers en de trappen.

de gelijkvloerse verdieping is voorbehouden
aan het verkeer.




een kollektieve infrastruktuur invullen
is een vorm van urbanisatie
d.w.z. een gedeelte van de stad tekenen.

dit is een '"invulling"

-' “ .. " .
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en dit is het verbindingsschema
dat daaraan beantwoordt.

we kunnen dit schema vereenvoudigen

hier worden slechts

de toegangen van de appartementen aangeduid
alsook de trappen (DC) en de gangen

die deze laatste verbinden (stippellijn)

of, eenvoudiger getekend :

hetzelfde schema.
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hier begint het probleem van
de WAARSCHUWING VOOR DE ANDEREN

d.w.z. van de informatie over de gevolgen
die de keuze van &én der bewoners
voor de anderen met zich mee kan brengen

(keuze van een terrein, inplanting van een
woning, keuze van een bijzonder gebruik,
b.v. voor komnerciéle doeleinden, enz...)

eerste vraag :

hoe kiest men een terrein ?

wie krijgt de meest vrije keuze ?
de eerste of de laatste 7

dit is het plan van een infrastruktuur.

in deze infrastruktuur moet de helft

van de lege vlakken leeg blijven

om alle bewoners van licht, lucht en toegangen
te verzekeren.

het ziet er naar uit dat de eerste (1) die kiest
de meest vrije keuze heeft.

de tweede (2) heeft minder terreinen tot zijn
beschikking. ~

de laatste (N) heeft zeer weinig keuzemogelijk-
heden

maar de werkelijkheid is anders.:

de eerste (1) weet nog niet wie zijn buur zal
zijn, de tweede (2) kan beslissen om buur van
de eerste te worden [2A) of een eind van hem
wég te gaan wonen (2B) maar zijn andere buren
kan hij niet kiezen.

de laatste (N) kan kiezen tussen een groot aan-
tal mogelijke buurschappen.

na de laatste echter kan de eerste opnieuw
kiezen (N+1) en ga zo maar door ...

zodoende krijgt iedereen evenveel keuzemoge-
1ijkheden.
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tweede vraag :

als men gekozen heeft,

welke zullen dan de gevolgen

van alle individuele handelingen zijn
voor de "anderen'" 7

dit is een "invulling" van een infrastruktuur.

en haar vereenvoudigd verbindingsschema.
dit is de tabel met de 'gemiddelde afstanden' :

ABCDE Totaal : hiérarchie :
A Al13 CB
B B|12 AD
C Cl12 E
D DI 13 deze tabel toont aan
E El 14

welke de "meest verwijderde'" en welke de "meest
nabije' bouwplaatsen zijn.

de '"meest nabije' bieden wellicht vele voordelen
maar zijn minder rustig

dan de'meer verwijderde"

het volstaat dat enkele bewoners
een element van het verbindingsschema van het
geheel veranderen ...

in dit geheel hebben A en D de toegang tot hun
appartementen veranderd, respektievelijk P1 in P4
en P3P6 in P2 :

ABCDE Totaal : hiérarchie :
"; P m,
G 12
D 12
E 14

om de tabel van de "gemiddelde afstanden" vol-

ledig te wijzigen.



hoe beslissen over de urbanisatie 7

dit is de kaart van een stad;

de openbare gebouwen zijn :

stadhuis

zwembad, sportterrein en school
. winkelcentrum

fabriek

5. station

1500 B
) Sl

we hebben dus een verbindingsschema.

elke openbaar gehouw wordt dagelijks bezocht
door ecn groot aantal mensen :

het stadhuis heeft 300 bezoekers
het zwembad 100
het winkelcentrum 400
de fabriek 200
en het station 600

op de kaart hiernaast stelt & 100 dagelijkse
bezoeken voor :
dit is de GEWOONTE IN DEZE STAD.

-

1 de tabel van de afstanden tussen elk huis en
! de openbare gebouwen

fh B C D is als volgt :

] F ¢ A BCDETFGHTIJI KILMNDO
EHI I d 11\433242130121432
) )12 1331011232 33 34

(el ) et 3 3\101221223334344

4|4 4 5 3 3 3 221210323
W L 51432153241032321
- ' d )

t‘:l’ ™ ‘.i Totaal : 151114 11159 9 127 9 111016 14 14
de laatste regel geeft de "gemiddelde afstand"
van alle punten van de stad (A, B, C enz...) met
betrekking tot de openbare gebouwen (1,2, 3, 4
en 5).

ek T T we kunnen deze "gemiddelde afstanden"
CG R e W onmiddel1ijk overbrengen op de kaart van de stad.
By 137 o E Y als we op deze kaart contourlijnen tekenen
‘ vy o é q".‘ \ (die de getallen kleiner dan 7 insluiten, ver-
' V| P— Mo | volgens de getallen kleiner dan 9 enz...)
' SN Ll "\ bekomen we als resultaat een kaart die ons toont:
X O O 4 1 waar de huizen zijn gesitueerd die het
\ g “: I ‘\\\?‘ B 3,-" N dichtst liggen bij de openbare gebouwen (dus de
\ A PSR ! Y () gunstigst gelegen huizen)
‘-‘ o o _’—1-“, ',v" 2 en waar de "meest verwijderde" liggen (de
3 a; i PR W T minst gunstig gelegen.)
. b .\-""' ssorl’
A——I:“‘".
“ [b \\\ lﬁ' . ® a“‘li“.
- N P




de vorige kaart toont enkel de ''gewone gemiddel-
de afstand" en houdt peen vekening met de
GEWOONTEN van de bewoners van deze stad.

we bekijken nu de andere tabel :

3 X 100 bezoekers : stadhuis A BCDEFGMWNHWHIJKILMNDO
1 X 100 L : sportterrein-zwembad
4 X 100 " ¢ winkelcentrim 1 129 9 6 126 6 9 0 3 6 3 12 9 6
2 X 100 " : fabriek 2 21 33 1011 23 2 3 3 5§ 14
6 X 100 " . station 32 4 0O 4 8 8 4 4 4 1212128 1216 16
4 8 8 106 6 6 4 4 2 4 2 0 6 4 &
5 24 18 126 301812246 0O 18 1218 12 6
de "gekorrigeerde gemiddelde af- 50 36 38 20 57 34 27 42 12 12 40 26 51 44 38
standen :

onp deze tabel hebben we de gewone gemiddelde
afstanden (cf. voripe tabel) vermenigvuldigd
met het aantal honderden dagelijkse bezoekers
van elk openhaar gebouw. '

want de BELANGRIJKHETR van het openbaar gebouw
is afhankelijk van het aantal bezoeken.

(net zoals we de deuren, die je in het huis moet
onenen, hebben geteld en vervolgens het aantal
deuren van elk parkoers hebben vermenigvuldigd
met het aantal bezoeken, tellen we hier enkel

de "te nemen kruispunten' van elk parkoers waar-
van we vervolgens het totaal aantal vermenigvul-
digen met het aantal bezoeken aan het openbaar
gehouw, doel van dit narkoers).

co, ! 3¢ zodoende verkrijgen we deze kaart die een beeld
% T geeft van de "gekorrigeerde gemiddelde afstanden"
' B tussen elke plaats van de stad en de openbare
%] ¢ L1, sebouwen, en wel overeenkomstig de belangrijkheid
FIRIRR van deze laatste.
' D
4[.:'5—'5—-‘-‘ in feite is een plaats in de buurt van een belang-
e rijk openbaar gehouw "dichter" bij de ganse stad
% dan een plaats in de buurt van een minder bezocht
'R openbaar gebouw.
1oy ook deze kaart toont de contourlijnen.
!
SN
deze andere kaart duidt aan in welke plaats van
p ™ de stad de 'gsekorrigeerde gemiddelde afstanden"
{ v A : hehhen toegenomen met betrekking tot de '‘gewone
{\ N gemiddelde afstanden'" (duidt dus aan welke plaat-
Bz e 4 sen minder gunstig zijn geworden ten gevolge van
P i “) N b de openbare gewoonten en op welke plaatsen de
/ .. | I afstanden hebben afgenomen (dus, welke geumstiger
] ¥ 4 \ / gesitueerd werden) .
\ ¢
.,-‘}__.-" - in het voorbeeld : A is nu gunstiger gelegen
oL l B is nu minder gunstig gelegen
P ».
| !
I |




